Scomponi in fattori primi i seguenti numeri.

202 6; 15; 18; 21; 24. i04 69; 70; 121; 125; 144. 106 320; 660; 740; 850; 1000.
3_03 25; 27; 28; 30; 35. 105 40; 42; 75; 225: 300; 405. iﬂ? 15005 2000; 3300; 4800; 5000.

Mediante la scomposizione in fattori primi determina il M.C.D. e il m.c.m. dei seguenti gruppi di numeri.

i15 12,4, 6. 113 14, 24, 22. 121 528, 18, 24.
i‘lﬁ 12, 8. 119 63, 168. izz 63,9, 25.

117 90, 30, 150. 120 28, 18. 123 10, 45, 90.
Insieme Z

B Espressioni con addizioni e sottrazioni

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

396 (+3)+(=7)+(+8)+(=21)

397 (+4)+(+5-9)+(—2+6)+(+12—19)
.3_98 (15—=9)+ (16 —8—11)+(13+2—-30—7)
B 15— (+12-5+6—10)+(—3+7—11)

400 —5+(+7-3+5-6)—(+12-5-6+7)

B La moltiplicazione e la divisione

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

433 (—72):(—6):(+2);
(=72): [(=6):(+2)].

438 (-7)-(4): (-2);
(15)- [(+18) : (= 6)].

135 (—6):[(+18):(—3)];
(—24): [(2)- (= 3)];
(+2)~ 15703 =5

B Leespressioni
con le quattro operazioni

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

458 15:(3-2+4)—(7—-3+5-2)+7:(3-2:4):(2:2—4)
459 [3-(2—4)—5](—2)—[154+3-(—4)—(—6+2)]+5
460 [3-2=(10— 7+ 4]« (T =2+ 3)—2+3=2]| =[(8+ 7= 18) —(7+ 10:= 15)+ 13— 17] =300

461 [(81—3+2—79+41+50)+(—27+30+5-10—58) +9] — [87 +3 —37—43 — (7 + 2+ 10— 8)]



B Lepotenze

Calcola le seguenti potenze di numeri interi.

| -2 (+2)% (=2)% t4+-2)%
o (-1 2% =35 =20
&2 -vs -7 (—10)5  (—4)>
=8 -0 =n% =18 (- 1)°.
=% =35 =% (-3

COMPLETA le seguenti uguaglianze.

an (...)°=27; (—..)*=...16. B (.)=-—216 (...)~=+128.
an o2=..; —(—1P=.... B (—..) =.8L; —(—..)"=..625.
473 -3 =..; (...)}=—125, o —(.00=..729  (..)n=—512,
4| —(.)=..81; (—3)=..243. 478 — (—2)°=..; (=)= —64.

B Le proprieta delle potenze

ASSOCIA a ciascuna espressione il suo risultato.

481 1.2% A =2 482 1. — (+4)°- (—4)? A, —2°
2. — [(—2)*? B. 26 2. — (+2)% (—2)° B. —22
3, —2% C.2° 3. (—6): (+3)3-(+2)2 C.—2
4. (=23 D. —2¢ 4. — (=2)%: (+4)? D. 2’

Calcola il valore delle seguenti espressioni, applicando le proprieta delle potenze.



483 (—6)°: (= 06)3 (—2)2(~2) (D) (—24)%: (+6)2

484 [(—6)°]%:(6)% [(—=6)%-(6)*1(6)% [(—5)* (4)*] : (=20)°.
485 [(—15)°: (+3)°]3 [(=2)%-(2)°] : (= 2)% [(—4)* @) ] (~D?
486 ((7)°-(—6)°1%: (—2D)% [(+2)*-(—2)°] :{—2)3 [(—=8y* i3] * - 1@y
487 [(2)°-(5)°]?: (= 10)% (=2)*(2)°: (=2)% [(+7)4%: (7).

488 [(—2)°: (2)°P:(=2)3 [(—10)%(+ 5)° 1% (— 2% (=91 : (=2)°}- (2)*

489 {—4¥[(—4))}: [(— 4+ (—4)]

490 [(15)%: (= 5)*1°: [~ (= 30)'°: (— 102)°]?
- BRAVI SI DIVENTA » E02

491 [= 8%: (—8)F: [(=2P]*+2%+ [(—12) : #°]® 1 9°— [(—=3) +3° (3 ]°» 3°

B (6846 §(—EF]-(—=7P: (=P

493 —[(125)*- (= 5)°] : [(—25)°)° + (= 5)° : (625)°
Bl 07— 17917 (=204« [(—29) (- 2)]

495 {[30*: (—6)": (5)°’1*- [(—=5)°1}: [(—15)°: (3)°]°
496 [(—2°-#) 1 (— 64 : (#2167 : (— 2%

497 {[(—45)*-2*:18% : (= 5)}*: [(—25)7: (125)"]

COMPLETA applicando le proprieta delle potenze.

498 (+3)%: (+3)'=(+3)" [(—6)°F=...67; (+5)¢(=5)=...5
8 (—2(-2)=..2 (—30)%: (+5)4=(...)% (=)< = 20
500 —(—8)’°=...2"; (—81)5=...3"; = (125)t=...5".
501 —[(—216)P=...6"; (—6)*+(—9)° = (+54); ()t (=8P =1
502 [(—3)~]°=(+3)% [(..)° =0 (8+)%=2%,

503 47 =45 [(=3)P=.y (—39)3=...

COMPLETA usando le proprieta delle potenze.

304 [ (+2)'P=...;  (=2)°-(+2)°-(-2)=...
B (—29-(=2)=..; =2*-(+2)=...

206 =3 (== . 3 (—2)°-5%=...

507 2¢'=..; @92 =...

508 (=82 : 3 =...3 (—8) : 3t=,..



B Espressioni con numeri interi

CACCIA ALL'ERRORE 517 {18)2 . (_ 6)2 + (,_ 2)3_23 — 16 + 1 ===

Le seguenti uguaglianze sono false. Correggi 'errore. =(=3)2+(=2)!'—-16+1=

214 17 —(B3+4—7)=17—3+4—-7=11

=9—-2—-16+1=-—38

515 (—6)*:(3)+7—14=—4+7—14=~11 318 (15:3-4)°+5-3-(=3)*-2=
=(5—4)?+5+27=1+5+27=33
516 17+(3-2)—16+2%=
= (17+3)-(17+2)— 16 +4= 519 (14:7-4)°+6—(13+7-6)=
=20-19-16+4= =(2-4)°+6—-13—-7+6=
= 180 — 16 + 4 = 168 =—2+6-13-7+6=—10

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

329
330

331

(10+6+2%): (2%:2%) ~ 1524 (F—4-6)—4+3—79)
[17—(15-2—=13)P+[(—D*: 7]%—[15+6+ (4- 3—6+2)] +7

15— (—2)*-(2) +17-2—15-4— [(4)?]*: (2)* + 200
BRAVI SI DIVENTA » E03

332

{16: [—3(6—29) +2(=3)]}*: (2= (=3P [5=(2—6+1)]

533
234
235
536
537
538
539
540

541

342
543

544

545

15:{7—[4+2-(— 1]} —{15+12—20+7[4+3- (2—4)] — 4}

{2~ 7238 (=2 —~(—P+B}i (~P+ [-(—=2+7)(—4]]

[(6—22): (=2 +(11—13)-(—7+4)]-(8—11) +(—2:3+4-9)
(—44+2P4—{[(5-7)-(4—1)+3]:3= (=5 +2(—4)}

=D = =33 =6 (=D - [ (=2} —{=[- (=)= [(= D (=]}
(3+5~40:2) =52~ [3-{=2—(~15) : A+ [(~ 12) 2= 3) —{(~6) “ (— DN : [(—5}-4-+17]
{[(—4P- (=9 (=97 : (-4 (—D']}: [~ @P- (—4)]

[7-9:(47—5-8)] : [(—4:8) +29] - {5-(—4) — [~ 5+(—4-7+4):2] + 1}
{16:[18—5-(3—2+1)]}>:(=2)2+6-[4—(3-2+1)] — 15

{18 =4-5)- (=2)*P: [(=2’P} = [7- (5 =3)]*: [(2)° = (= 5)*)*

{24 —7+3)*: (—3)?]2: ()% [15—(16 +6)]* =43+ 7T

J[—T7)*~(=3)"]%: [(21)* - (211} : {2172 7}

{—2P—[(—2P 480 (=302 (@7 2P = 2201 (20} 2~ (=)

(=37 DI R RPI = R DA TP ==+ =)



B Leespressioniletteraliin Z

557 COMPLETA la tabella, sostituendo ad a e a b i valori riportati nelle prime due colonne.
-—

a b —(—a) —-(—b) a-b —(b—a) (a—b)? (b — a)?
+2 +3
+7 -3
-2 -6
—1 +1

Calcola il valore delle seguenti espressioni dopo aver sostituito alle lettere i valori scritti a fianco.

269 a(b+a)+b*—a’*+b(b+ 2a) g==2, b=4+3
570 alb+a)—a*ia—b*+bla+b) a=+7, b=+4.
571 ab—7a(b+a)—4b*- (b—a) + 3b a=-—1, b=+3
572 (2b):a—7a*(b—2a)+ (Ba—b)2+5a—10 a=+2, b=+7.
573 (2b+3a)%—5b[3a— (2b+a)— 3] +4ab—7a a=+3, b=-2.

B Dalle parole alle espressioni numeriche

Traduci in espressioni le seguenti frasi e calcolane il valore.

379 Sottrai alla somma di 7 e del prodotto di 2 per 3 la
differenza tra 15 e il prodotto di 7 per 2, aggiungi
poi al risultato il quoziente di 16 per — 2. [4]

580 Sottrai a 17 il prodotto di 4 per la somma di 3 e
del prodotto di 2 per — 1, aggiungi poi al risulta-
to il prodotto di 8 per — 2. [—3]

583 Moltiplica per — 3 la differenza tra 4 e il prodotto
di 2 per 3, sottrai poi al risultato il quoziente della

divisione di 15 per la somma tra 2 e 3. [3]

584

34 Sottrai il quadrato di 5 alla somma della differen-
zatra 17 e 4 e del quoziente tra 18 e — 6.

[—15]

381

382

585

586

Dividi la differenza tra 15 e 3 per la differenza tra
il prodotto di 2 per 3 e 2, aggiungi poi al risultato
la differenza tra 7 e 4. [6]

Dividi 16 per la somma di 2 e del prodottotra3 e
2, aggiungi poi 2 al risultato. (4]

Moltiplica per 6 il quadrato della differenza tra 2
e 4, aggiungi poi al risultato il quoziente di — 16
per il cubo di 2. [22]

Dividi 12 per il quadrato della differenza tra 6 e 4,
aggiungi poi al risultato la somma tra 17, 15 e il
cubo di — 3. [8]



B Dalle parole alle espressioni letterali

Essendo a e b due numeri interi, traduci in espressioni le seguenti frasi e calcola il valore delle espressioni per
valori indicati.

590 Somma al doppio di a il quadrato della differenza tra b e il triplo di a; a=—-2,b=1
591 Dividi la somma di sette volte a e il cubo di b per la somma dia e b; a=5b=—2.
592 Sottraia 2 la differenza tra il triplo di a e la somma tra b e il doppio di a; a=1,b=—5.

593 Somma il prodotto di b per la somma tra b e il doppio di a alla differenza tra il quadrato di b e il cubo di a;
T a=—2,b=3



TEST

Solo in una delle seguenti uguaglianze & stata ap-
plicata la proprieta invariantiva della divisione.
Quale?

[A] 36:12=34:10
36:12=24:1
[€]36:12=9:3
D] 36:12=3-1
[E] 36:12=2+1

Solo in una delle seguenti uguaglianze ¢ stata ap-
plicata in modo corretto la proprieta distributiva.
Quale?

[A] (12-6)+3=36-18
(12:6)+1=13:6
€] 12+6)-2=24+12
D] 12—-6)+2=14—38
[€] (12:6):2=24:3

Il successivo del numero 2n — 1 &:

(Al n+1. D] 2n + 1.
B] 2(n+1)—1. |E] 2n.
(€] 2(n +1).

Il prodotto del numero n, maggiore di 1, per il
quadrato del suo precedente e:

[A] n2-(n—1)>~ D n-n-—12
(B] n-(n—1)> El n-n®—1.
(€] n%-(n—1).

7

Nel sito: » questi test interattivi » 30 test interattivi in pit @

Delle seguenti operazioni solo una & eseguibile in
7, enon in N, Quale?

Al (7—4)+5 D] 9—(7-5)
[B] (7—5)—3 E] (9—=7)+5
€] (7+5)—9

Fra le seguenti divisioni una sola & possibile in 7.
Quale?

[A] (-1):3 D] —8:(—4)
B] 1:(—3) [E] (—49):(-8)
(€] 9:(~2)

La scrittura (— 3)® : 37 & equivalente a:

[A] — 38, [0] 3¢

@ 36 EI 310

- 8%

In quale delle seguenti uguaglianze non ¢ stata
applicata correttamente la proprieta associativa?

Al 10-7+2=3+2
Bl 10—74+2=10—(7+2)
10—-7+2=(10—7)+2
D] 10—-74+2=10-5
[E] 10—7+2=10—(7—2)

Fra le seguenti uguaglianze, una sola & vera. Qua-
le? (a €7)

[A] —a?-(—a)=—d’
[B] (—a)*-a°=ad’
€l (ma)-(—ay=d
D] a2 (—a)=a’

[E] —a2-a°=a’



ESERCIZI Nel sito: » 10 esercizi in
Calcola il valore delle seguenti espressioni.
24 {(6—12)+(=8+6)-(4+3)+[2-(=2)]}: (—8+2) +[(=3)-(-=2) +4] : (= 5)
25 {[(—2):(—4)+@B+4):(-3)+2]:[2:(—6)—36:(—12)+7]}:(—1)—5
26 {5-[10—2-(3-7—5-4)]-8}:80+[(4+3-5):(3+2-8)]
27 —3:(—4)+80+(—2)+ (—8):(+5)+5-[-7—1-(+4)—3]+3-(—4)-(—4)
B {— 8= (==~ =GR~ (=Dl =A== (-3 — [~—B
29 (—6)-(—3)+30+(—8)+(—4)-(+5)+7-[-5—1-(+4):3]+6-(—4)-(—2)
30 [(—3): (—9)+49:(=7N]: [(+12): (—6)+(=2)]+96: {9+ [(—5)+2-(—11)-2] : (—7)— 4}
31 {[(10—6)>+3-10]:(6:3)} +4+32—(2*—1)
32 (4+1)°—6-42+[(4—2)*:4+6]—2°-3%:9
B3 7-5+2-[2:5+25—1)]:2—-5—(3-2>:4+3%-2)

34 [(2¢+2%):(82:4)])+[3%-22:(6°: 6%)]



22
=2
=a
L.
L.
22
=L

22

[(67-2%: 3%) = (10% & 5*—8) - 2]« (2P

[(4% : 442~ (47 : £)] 2 M + 12— 223+ 1)

(6° 5.646°) & (43P — [(2°)* : 44 +20: 22| + 32 : 3

[{5*+20) 2. (1072 — 5%+ 2] & [(5%)F 2 5°] + 2%+-22
{[(=6)°(=3)°]: 18} : (= 18) - (= 2)

(32-28) : (—6)>+(—2):(2)°+12—1

{2%: [3%-22—3(3%: 3)—2: 27422 — 3] + 3P

[12—{7- 8 —10)]* + [(—3)%(—4)?: 48]*: (3)*—2
{[(2a—7-3)%:(—3)%]%: (8)8] # [13— (16 +6)]2— 43+ 7
[(=3%)°-(=3)"] : [(=3%)* (= 3)’]

[72 87 — (134 132 2 7] & [(7)* £ 7] + (2°-3%) 5 6 +67

(— 10 : [(—25:5)°- (= 5)°"] : (—2%)% + [3%- (—2)* : (—6)°)°
{3°-(12=9)°] : (9= 6)°} : (=3) - {[(=6)°]*: 2%} : 3"+ (= 2)°
{{(18—=4-5) - (=2)1": [(=2’P} + [7- (5= 3)]": [(2)* = (= 5)*)°
{{(=3)(=3)- (=3)’] : [(=3)*: (=3)°]} : (=3)°

}412 — 2427 & (—2) - (2% £2°)°] 2 [(=25)2 ¢ 271} -B + (—3)
(@ P-{—2p t{l— =2 P [~ (—2 ]} - (= 2% g (=)

{{= (3PP (=3P {= (=3 (=3 [(=3)°]} + 3°
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